



## “烟花”来临前夜,记者蹲点济南市防汛抗旱指挥部办公室

# 雨夜中,他们紧绷神经与台风斗智

雨下了一夜。

“烟花”要来了,位于济南龙奥大厦14层的济南市防汛抗旱指挥部办公室灯火通明。

紧盯大屏幕上的各类数据,研判台风的行走路线,及时调度各水库塘坝以及各有关单位……作为济南防汛的“大脑”,他们紧绷神经,一刻不敢松懈,守护着城市的安全。



►28日夜,济南市防汛抗旱指挥部办公室里一片忙碌。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 程凌娟

### “越是下雨,他越精神”

7月28日晚上,台风“烟花”带来的大雨让济南早早安静下来。与此形成鲜明对比的是,济南市防汛抗旱指挥部办公室里,电话铃声和对讲机的声音此起彼伏。“黄河河务局,我是(济南)市城防指,收到请回复。”值班工作人员侯诚手持对讲机话筒,正认真记录着对讲机那边值班人员和带班领导的信息。

“一共要调度将近50个单位,包括(济南)市防指成员单位和各相关单位,一晚上要调度好几遍。”80后侯诚是一位工作十年的“老水务”,这种调度他已十分熟练。

而作为从业36年的“老水务”,济南市防汛抗旱指挥部办公室主任康江更是深知防汛工作的重要性。7月28日晚上至7月29日清晨,十多个小时里,康江紧盯着大屏幕,一夜没有合眼,而前一天他同样是熬了一个通宵。“根本不困!”康江指着桌子上的茶杯说,台风来袭时,他会精神高度紧张,熬夜已经成为习惯,不过他也会靠喝茶来提神解乏。

“越是下雨,他越精神!”同事调侃康江这是得了职业病,“他的职业病只有在沙漠里才能治好,因为沙漠里下雨少。”

作为整座城市防汛工作的“大脑”,济南市迎战“烟花”的各种指令都是在市防汛抗旱指挥部办公室下达。康江和侯

诚等同事们的工作,就是为了保障这些指令及时准确。

“综合研判分析降雨情况、汛情的发展情况,如果达到预案中需要启动预警的条件,我们会及时对公众发布预警。”济南市城乡水务局防灾减灾处副处长张文娟紧盯着调度大屏,关注着屏幕上实时更新的全市降雨量。为了迎战台风“烟花”,济南市防汛抗旱指挥部发布了今年济南市首个橙色汛情预警和首个防汛II级应急响应。

### 每场强降雨都是一场“硬仗”

今年以来,济南降雨较往年明显偏多。算上本次降雨,全市已出现9次较强降雨过程。不断上涨的泉水水位让人们感到欣喜,而在防汛工作人员眼中,这也让防汛形势变得严峻。

“总体来说,济南的防汛压力还是非常大。”张文娟的担心有着充足的依据。除了局地强降雨,突发性降雨等天气形势外,济南市水库点多面广,再加上两千多座小塘坝和众多小河道,排洪沟,“遇到强降雨天气,这些工程很容易出现险情,给防汛工作带来了很大压力。”入汛后的每场强降雨都是一场“硬仗”,如何做到既保泉又安全?“宁可十防九空,绝不失防万一”,就成为济南防汛人口头常说的一句话。

“受到济南南高北低特殊地势的影响,一旦遇到强降雨,济南一些低洼区域还有铁路立交桥道就容易产生积水。”张文娟指了指大屏幕,上面的监控画面实时展示

着济南市这些区域的积水情况。好在28日晚上的雨并没造成严重积水。

在市区周边,雪野水库、乔店水库、杜张水库陆续提前预泄,以腾空库容。河道的拦河闸坝也全部提前提闸与预泄。同时,济南市区唯一的排洪泄洪河道小清河也提前将洪闸提闸泄洪。

### “我们保持紧张,让市民睡得安心”

一切都准备好了。

7月28日深夜,台风“烟花”的行进路线突然“转了个圈”,济南的降雨过程也推迟了一段时间。在较为平稳的风雨声中,很多市民安睡一夜。很多人不知道的是,7月28日深夜至29日凌晨,济南部分区县提前安置转移危险区域群众。值班人员说,“每两小时就会对群众转移情况进行统计,我们保持紧张,市民才能睡得安心。”

“截至7月29日0点,济南市降雨以小到中雨为主,水库河道运行平稳。”济南防汛抗旱指挥部办公室副主任王富景分析说,但这并不意味着就可以放松下来,济南市防指还在密切关注雨情汛情,如遇险情及时处置,确保全市安全度汛。

29日清晨5点半,康江拿着茶杯来到门口,依然精神十足。“这场降雨比前几次的强降雨要小一些。”29日9点,济南解除暴雨橙色预警,“烟花”对降雨影响也明显减弱。康江此时才稍稍放松一些,拿出手机听了听28日晚上两岁半的孙子发来的语音:“爷爷,你辛苦了!”他心里美滋滋的。

## “烟花”30日凌晨到上午从滨州移出我省

# 省气象台解除暴雨橙色预警信号

本报济南7月29日讯(记者 吴浩 崔可腾) 29日16点30分,山东省气象台发布解除暴雨橙色预警信号。

今年第6号台风“烟花”(热带低压级)的环流中心29日16时位于我省泰安市内,外围最大风力7级(15米/秒),中心气压988百帕。预计未来“烟花”以每小时20公里左右的速度向北偏东方向移动,

强度逐渐减弱,30日凌晨到上午从滨州移出我省。

预计29日夜间至30日,全省天气阴,鲁西北、鲁中和半岛地区有雷雨或阵雨,其他地区局部有雷雨或阵雨,降雨强度明显减弱。31日,全省天气多云间阴,鲁西北、鲁南和半岛地区有雷雨或阵雨。8月1日,全省天气多云间阴,鲁西北有中到大雨局

部暴雨,其他地区有雷雨或阵雨。

数据统计,27日18时至29日16时累计降水量为:全省共有118县(区市),1769乡镇出现降水,平均降水量89.6毫米,折合水量约140.7亿方。其中,29日11时至16时5小时降水量:全省共有118县(区市),1685乡镇出现降水,平均降水量7.0毫米,折合水量约11.0亿方。



# 青岛发布最新城市宣传片 数字生活消费季在支付宝被热搜

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李珍梅

7月29日,由中共青岛市委宣传部、青岛市大数据局联合指导拍摄的青岛城市宣传MV《这里是青岛》正式发布。在青岛国际啤酒节这一城市高光时段,宣传片将展示全新的青岛形象:美丽灵秀的自然风光之外,数字化软实力正在成为青岛闪亮的新名片。

宣传片把镜头对准普通市民,笑容憨厚的公交车司机,热情揽客的啤酒屋老板,下班用塑料袋提着散啤的隔壁大叔,海水浴场里用脸基尼引领



时尚的阿姨……一张张清澈的笑脸,展示着青岛开放包容的城市氛围和热情醇厚的人情味。每一位青岛人的精气神拼接在一起,就形成了这座城市独特的精神风貌。就像歌曲

里唱的:“青岛,就是在青岛的我和你”。

让青岛人骄傲和自豪的,不仅仅是“红瓦绿树、碧海蓝天”传统景观,智慧城市建设让每一位青岛市民都感受到了数字生活

带来的便利。政务服务一键办、一部手机游青岛已经成为现实,数字青岛建设整体进入全国第一梯队,社会数字化、智慧化服务也驶上了快车道。

据悉,由中共青岛市委网信办、青岛市大数据局和支付宝联合主办的“2021青岛数字生活消费季”7月21日正式启动,消费季以“轻松办事e城通,食住行游e键通”为主题,市民和游客在支付宝搜索“青岛”,便可一站式获得民生政务服务

和线上线下数字化消费场景互动,享受数字青岛建设所带来便捷的服务体验。

青岛市区内,14000多家酒店提供住宿优惠,1000余家知名餐饮店推出5折起特色美食,数十家景区推出1元起特价门票,支付宝发放公交、地铁红包鼓励绿色出行。实实在在的便利和优惠,吸引了众多市民和游客参与。支付宝数据显示,活动启动一周来,上支付宝搜索“青岛”享受数字服务的人数增长了八倍。

